

跟着导师

写作文

第三十四期主题：第一次……

市城乡一体化示范区福佑路小学六(2)班语文老师兼班主任 杨洋
(市第五届优秀小记者班主任,2019年校级新分教师赛课一等奖)

巧选材 真情实感绘主题

生活中有过许许多多的第一次,第一次做饭、第一次养小动物、第一次站在领奖台上……它们就像一个个脚印,印在我们成长的道路上。面对这个题目,相信每个同学都有话可说、有料可写,并且能够写出情真意切的好作文来。

这个作文的体裁应当是以写人记事为主的记叙文,要想写好记叙文,需要注意以下几点:

选材新颖 角度独特 相信每个同学面对这个作文题目时,脑海中一定会浮现出自己经历过的许多事情,需要从中选择一件有意义的事。筛选时,关键看你所选的故事角度是否新颖、独特,否则就是似曾相识、老生常谈。做到了这样,你的作文才能与众不同、超凡脱俗。

叙事清楚 描写细节 选好了材料之后,你要考虑如何把自己的“第一次”讲述清楚。“第一次”经历了哪些过程或者哪些阶段,可以按什么顺序把经历写清楚,是事情发展顺序,还是时间变化顺序,抑或是地点(空间)转移顺序等。在这些顺序中,自己先做了什么,接着是怎样做的,然后又做了些什么,结果怎么样,要把这些过程清楚地写下来。

进行细节描写时,可以把第一次做事的好奇、新鲜、茫然、不知所措等感受写下来,遇到的困难以及如何克服困难的过程尽量写具体。

文尾点睛 升华中心 写记叙文时一些同学常犯的错误是,脚踩西瓜皮,写到哪里算哪里,这样是不行的。

在记述清楚“第一次”之后,还应在文章的最后点睛。你的“第一次”给了你难忘的记忆,让你体验到了怎样的人生经验,第一次的新鲜感、第一次的陌生感……这些情感一定要注意在字里行间透露出来,这样中心才会鲜明。

详略得当 感情真挚 写人叙事时,要注意根据所表达的中心需要,把那些生动的材料,合理地进行取舍,精心布局,环环相扣,层层推进;借助神态描写、心理描写展现人物的真情实感;并在叙述上有详有略,要把笔触伸向自己的心灵深处,写出自己心理变化的过程和真实的情感,这样就会以真情唤起读者的共鸣。

学生们从丰富多彩的生活中撷取精彩镜头化作自己的习作。要注意选材、剪裁等方面的设计,做到选材新颖有趣,谋篇布局合理得当。

下期预告

第三十五期主题预告 有趣的“动物园”

导师:市城乡一体化示范区公明路小学语文老师 刘闪闪

本期作文的主题是有趣的“动物园”。细心的小记者可能已经发现了,动物园三个字加了引号,所以这里的动物园并不是真正的动物园,而是我们的“家庭”。如果我们的家庭是动物园,爷爷、奶奶、爸爸、妈妈和

我们分别扮演着什么样的角色呢?小记者们赶紧开动脑筋好好想一想、写一写吧。

除了用一般记叙文的形式,小记者也可以采用诗歌、散文的形式来表达,快来尝试一下吧。(王红梅)

给妈妈洗脚

湛河区实验小学六(6)班 王艺智

今天,老师布置了一项不同寻常的作业——给妈妈洗脚。老师的话音刚落,班里就炸开了锅:干笑声、嘘声、大笑声连成一片,有的同学还连作呕吐状。

晚饭过后,我为作业的事犹豫不决,但当看到妈妈疲惫不堪的样子时,我下定决心要给妈妈洗一次脚。我端来热水,害羞地对妈妈说:“妈妈,让我给你洗一次脚吧!”

妈妈被这突如其来的话弄得丈二和尚——摸不着头脑。她笑着说:“今天太阳从西边出来了?”我连忙解释说:“您工作这样劳累,给您洗脚也是天经地义的!”经过我的再三要求,妈妈终于答应了。

我先让妈妈把脚放在热水里泡了一会儿。妈妈粗糙的脚上有许许多多的泡,还有硬邦邦的疙瘩,那一片片摇摇欲坠的皮,好像吹一下就会

掉似的,和我又嫩又小的脚相比,简直天差地别。

一想到这里,我豆粒般的眼泪就流了下来,为了掩饰眼泪,我问妈妈:“您以前也是这样给我洗脚的吗?”

“是啊!你小时候可不听话了,你的小脚丫一放进水里就拼命扑腾,弄得水花到处都是……”妈妈兴奋地说着我小时候的事,沉浸在幸福的回忆中。

脚洗完了,我帮妈妈擦干。这时,妈妈回过神来问我:“你为什么突然要给我洗脚呢?”

面对这个突如其来的问题,我沉思了一下说:“这个嘛,要保密!”

看着妈妈干净的和兴奋不已的神情,我心里感到很内疚、很难过,不禁思绪万千,心想:如果老师不布置这项作业,我还会给妈妈洗脚吗? (指导老师:孙冬冬)

难忘的第一次

卫东区建东小学四(3)班 李欣然

去年暑假坐飞机的经历,至今令我记忆犹新。因为那是我第一次坐飞机,那种激动兴奋又紧张害怕的纠结,仿佛就在昨天。坐飞机前,我对飞机有种莫名的恐惧,总担心飞机会不小心掉下来,或被不明飞行物撞倒……

那天,我被爸爸妈妈硬拖到了机场。我忐忑不安,紧紧地拉着妈妈的手移步上了飞机,看着周围人那种泰然自若的悠闲,我才稍稍放松下来。

可听完播音员的安全提示,我的心又开始紧张起来,在妈妈的安慰提醒下,我深呼吸一口气,系上了安全带。几分钟后,飞机慢慢滑行,我的手紧抓着安全带,心跳不断加速。我感觉到飞机正驶出跑道,拐了个弯儿后就加速飞上了蓝天。我忙闭上眼睛,按照妈妈的交代张开嘴,以缓解耳鸣。

过了一会儿,我缓缓睁开眼睛,透过窗户往下一看,哇!公路变成了一条长长的皮带,汽车变成了小蚂蚁,房子变成了小橡皮。

飞机又继续向上飞,飞到了云彩上面,我看到一朵朵白云,飞机穿行在蔚蓝的天空中。

这时,我遐想翩翩:会不会突然出现不明飞行物,会不会飞机没油了……我的呼吸开始紧张,心脏跳得厉害。我闭上眼睛,朦胧中感觉自己仿佛在坐过山车,紧张中隐隐还有些刺激。在这种纠结中,我迷迷糊糊地睡着了。

等醒来时往外看发现一片蓝色,我以为上海机场到了,仔细观察上面竟有小船,啊!原来是大海。这时的大海有种别样的景致,让人几乎一伸手就能抓到。阳光下白云发出耀眼的光芒,美得让人移不开眼睛。

飞机飞过了一个个小岛、一座座高山,最终安全降落在上海机场。此时我的心彻底放下了!

原来坐飞机并不可怕,紧张刺激之余,还有意外的惊喜。

(指导老师:王景梅)



帮妈妈洗衣服

开源路小学二(3)班 金楷淳

指导老师 张跃峰

第一次游泳

沁园小学六(4)班 袁蓓

蝴蝶破茧而出,开始了第一次飞翔;花朵初绽花苞,那是第一次开放。而我们的生活充满了许许多多的第一次,第一次骑车、爬山、旅游……而令我记忆最深刻的是第一次游泳。

我坐在课桌前,写着枯燥的作业,外面炙热的阳光透过玻璃,刺得我睁不开眼睛,天地之间热烘烘的就像一个烤炉。为了平复我烦躁的心情,我决定去尝试游泳。来到游泳馆,蓝色的墙砖上挂着水珠,瓷砖的蓝色倒映在水中,水仿佛也是碧蓝碧蓝的。

听了教练简单地讲解后,我既紧张又好奇,慢慢往水里移动,待到合适的深度,我开始练习憋气,先屏住呼吸下蹲,快憋不住时再站起慢慢吐气,并尝试不同的速度吐气,接着开始练习蛙泳蹬腿,收、翻、蹬、夹……在冰冷的池水中,我一直坚持着同一个动作,嘴唇被冰得乌紫,脸色苍白犹如一张白

纸。那一刻,我才真正认识到,原来牙齿打战是真的。我按教练说的去练习,肩膀放松下来,腿和手配合好,没想到一会儿就游起来了,我反复练习,觉得自己掌握了动作要领,心想这么简单的动作,简直太容易了。看我展示一下自己的英姿吧!我一蹬腿向前游去……呀!不好,呛水了,我嗓子鼻子难受极了,刚才天真的想法立即消失。我羞愧极了,决定认真学习游泳要领。功夫不负有心人,我的动作慢慢协调了,虽说谈不上优美,但也勉强能说得过去。

这是我人生中第一次游泳,它让我知道了无论做任何事都要不急不躁,耐心学习。人生中的第一次是无可取代、不可复制的,代表了一次蜕变和成长,是我们成长乐章中一道道绚丽的彩虹,每个第一次都会让人受益匪浅。(指导老师:张二妮)